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Дисертационният труд се състои от увод, изложение в три глави, изводи и 

препоръки, списък на използваната литература и пет приложения. Общият обем е 189 

страници. 

Дисертационният труд е обсъден от катедра “Психология” при Юридическия 

факултет на ВСУ „Черноризец Храбър” и е насочен за защита пред научно жури.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Публичната защита на дисертационния труд ще се състои на открито заседание на 

научното жури на 16.05.2023 г. от 10,00 ч. в заседателната зала на ВСУ „Черноризец 

Храбър”. 

Материалите по защитата са на разположение в стая 204 във ВСУ „Черноризец 

Храбър” и на интернет адрес www.vfu.bg, раздел “Докторантури“. 
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І. ОБЕМ И СТРУКТУРА НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД 

 

Дисертационният труд е в обем от 189 страници и се състои от увод, изложение в 

три глави, изводи и препоръки, списък на използваната литература и осем приложения 

със списък на айтемите от самооценъчните методики, с които е осъществено 

емпиричното изследване. Съдържанието на всяка от главите е разпределено в отделни 

параграфи. Основният текст съдържа 11таблици, 21 фигури и 2 диаграми. Списъкът на 

използваната литература се състои от 249 източника – на кирилица и латиница. 

Изложението на дисертационния труд е структурирано, както следва: 

 

ВЪВЕДЕНИЕ  

ГЛАВА ПЪРВА АНАЛИЗ НА ТЕОРЕТИЧНИТЕ ПОСТАНОВКИ СВЪРЗАНИ С 

ИЗСЛЕДВАНИТЕ КАТЕГОРИИ   

I.1. Психологични аспекти на професионалния избор на личността 

I.1.1. Избор на професия и важността й в житейския план. Професионално 

самоопределяне на младежите 

I.1.1.1. Подходи и концепции за избор и развитие на кариерата 

I.1.2. Фактори влияещи при субективния избор на професия 

I.2. Психичните качества на личността като детерминанти на мотивите за избор и 

изучаване на професия 

I.2.1. Водещи теоретични възгледи за емоциите и емоционалната интелигентност 

I.2.2. Теоретични модели за емоционална интелигентност 

I.2.3. Емоционалната интелигентност като предиктор  при вземане на кариерни 

решения и избора на професия 

I.3. Мотивацията за учене - теоретичен обзор на концепцията и специфика в 

сферата на висшето образование  

I.3.1. Мотивация – етимология на понятието 

I.3.2. Мотивацията в педагогическата психология 

I.3.2.1. Мотивационни потребности за учене в сферата на висшите училища 

I.3.3. Емоционалната интелигентност и академичната мотивация като предиктори 

на избора на кариера 

ГЛАВА ВТОРА МЕТОДИКА И ДИЗАЙН НА ИЗСЛЕДВАНЕТО  

II.1. Теоретичен модел на изследването 

II .1.2. Цел, задачи и хипотези на емпиричното изследванеI.1.1.1. Подходи и 

концепции за избор и развитие на кариерата 

II.2. Процедура на изследване и описание на извадката 

II.3. Методи на изследването 

II.4. Инструментариум 

ГЛАВА ТРЕТА АНАЛИЗ И ИНТЕРПРЕТАЦИЯ НА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ 

ЕМПИРИЧНОТО ИЗСЛЕДВАНЕ 

III.1. Описателни характеристики на приложените научноизследователски 

инструменти  
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III.2. Взаимовръзки между емоционалната интелигентност като черта, 

академичната мотивация и мотивите за избор на професия 

III.2.1. Взаимовръзка на емоционалната интелигентност като личностна черта със 

академичната мотивация 

III.2.2 Взаимовръзка на емоционалната интелигентност като личностна черта и 

мотивите за избор на професия 

III.2.3. Взаимовръзка на академичната мотивация и мотивите за избор на професия 

III.3 Влияние на емоционалната интелигентност и академичната мотивация върху 

мотивите за избор на професия 

III.3.1. Влиянието на емоционалната интелигентности и академичната мотивация 

върху външни отрицателни мотиви 

III.3.2. Влиянието на емоционалната интелигентности академичната мотивация 

върху вътрешни мотиви за избор на професия 

III.3.3.. Влиянието на емоционалната интелигентности академичната мотивация 

върху вътрешни мотиви за избор на професия 

III.4. Емоционалната интелигентност като медиатор на взаимовръзката между 

мотивите за избор на професия и академичната мотивация 

III.5. Влияние на индивидуалните различия върху изследваните феномени 

III.5.1. Полови различия 

III.5.2. Възрастови различия 

III.5.3.Образователни различия 

ЧЕТВЪРТА ГЛАВА ОБОБЩЕНИЯ,ИЗВОДИ И ПРЕПОРЪКИ 

ИЗПОЛЗВАНА ЛИТЕРАТУРА 

ПРИЛОЖЕНИЯ 

ІІ. РЕЗЮМИРАНО СЪДЪРЖАНИЕ НА ДИСЕРТАЦИОННИЯ ТРУД. 

ВЪВЕДЕНИЕ 

В условията на нови предизвикателства и невиждани промени на световно ниво, 

осигуряването на човешка конкурентоспособност през целия живот, става все по-важна 

задача. Интензивния напредък в информационните технологии, комуникацията и 

дигитализацията оказват силно влияние и върху пазара на труда. Бързо настъпващите 

промени в социално-икономическия живот и пазара на труда се характеризират с 

повишени изисквания към младите хора. Изборът на кариера е едно от най-важните и 

трудни решения за ученици и студенти, тъй като преходът от учащ в работещ човек е 

съществена повратна точка за техния живот и може да бъде източник на объркване. 

Сравнително точната самооценка на човек за неговите способности като емоционална 

интелигентност, разсъждение, умение за решаване на проблеми води до определени 

професионални пътища и тези способности се развиват по-нататък в съответните 

кариери. 

В организацията и дизайна на настоящето дисертационно изследване са заложени 

няколко изследователски фокуса. Първия се отнася до емоционалната интелигентност. 

Нарастването на ролята и значението й сега се свързва с нарастването на 

взаимовръзките и взаимодействията между хората в по-широк комуникативен план. 

Именно знанието за емоционалната интелигентност може да помогне на хората да 
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научат още за емоциите си, за себе си и другите, да разберат, осъзнаят, развият или 

трансформират емоционалните си процеси, за да ги използват при взимането на 

социално значими решения, да мотивират себе си, да проявяват постоянство в трудни 

моменти, да проявяват съпричастност и да живеят с надежда.  

През последното десетилетие емоционалната интелигентност се приема като 

основна променлива при обяснението на кариерните избори и успех (Di Fabio, A, 2011), 

(Di Fabio, A., at all, 2012). Различни изследвания и теории за емоционалната 

интелигентност сочат взаимната зависимост между емоцията и познанието в процеса на 

вземане на решения. Предполага се, че такива способности улесняват процеса на избор 

на кариера и водят до решения, които удовлетворяват в по-голяма степен интересите, 

ценностите и стремежите, свързани с кариерата. 

В етапа на ранна зрялост младите хора нямат богат социален и житейски опит, но 

се отличават с мотивираност да учат и да се развиват в стремежа си за успешна 

професионална реализация. В същото това време, високите изисквания на обществото и 

работодателите като цяло водят до необходимост студентите да притежават и 

поддържат високо равнище на мотивация, за да развиват знания, умения, нагласи и 

отношение в себе си още по време на следването в университета. От тук следва и 

втория фокус, който е производен на първия и той логично ни води до емоционалната 

интелигентност съчетана с мотивацията за учене или подбудата за постигането на 

определена цел. 

Мотивацията за учене е специфичен вид мотивация, която може да се разглежда 

едновременно като генерална черта на личността, и като състояние, обусловено от 

ситуацията в образователната среда. Мотивацията за учене влияе не само върху 

индивидуалното личностно развитие, но и в професионалното усъвършенстване на 

студентите.  

Тук естествено възниква третия изследователски акцент– използват ли се 

рационално възможностите, които дават емоционалната интелигентност, съчетана с 

мотивацията за учене, за правилното професионално развитие на младите хора и 

разкриване на творческите им възможности и професионално майсторство в бъдещото 

им развитие. За съжаление отговорът е отрицателен! Нестабилния организационен 

контекст за ориентиране и изграждане на кариера в днешни времена изисква нови 

способности и компетентности за ефективното управление на професионалната 

ориентация и адаптация към постоянно променящия се пазар на труда. 

Несъмнено тази тема е актуална и важна както в научен, така и от практически и 

приложен аспект. Това произтича от предизвикателствата пред образованието, бизнеса 

и обществото за правилното и разумното професионално насочване на учениците и 

студентите, като се отчита специфичната им емоционална интелигентност и мотивация 

за учене.  

Естествени и логични са интересът и стремежът да се изследва и изучава 

интелигентността, в това число емоционалната интелигентност. Това е обяснимо и се 

потвърждава и от обстоятелството, че самият Хауърд Гарднър предвижда, че е много 

вероятно 21 век „да въведе свежи методи на мислене по този въпрос“ (Гарднър, 2014). 
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Централния проблем в дисертационния труд, израз на неговата актуалност и 

практическа значимост, е установяване влиянието на емоционалната интелигентност и 

мотивацията за учене на студентите при избора на професионална ориентация. 

Целевото проучване на литературни източници и изследвания в начален етап 

установиха, че от гледна точка на значимостта на темата – установяване на 

детерминантна връзка между емоционалната интелигентност, мотивацията за учене и 

избора на професия в нововъзникваща зряла възраст - съществуват неизследвани 

полета и проблеми. И конкретно, това се проявява в отсъствието на методически и 

емпирични изследвания на въпросната взаимовръзка. Това предизвикателство е водещо 

основание за избора на тема на дисертационния труд и съдържа потенциал за приносни 

моменти в него. 

В по-конкретен план предметът на изследване се обогатява чрез връзките и 

влиянието, което има (или може да оказват) себевъзприетите емоционални умения и 

академичната мотивация на студентите върху факторите за избор на професионална 

насоченост.  

Основната изследователска цел заложена в настоящия дисертационен труд е да 

провери на емпирично равнище в каква степен ЕИ или емоционално себевъзприетите 

характеристики и мотивацията за учене оказват влияние върху личностния механизъм 

за регулация на кариерния избор. По-конкретно, изследователските усилия са насочени 

към разкриването на особеностите, вариациите и взаимовръзките между факторите 

влияещи при избора на професия, емоционалната интелигентност и мотивацията към 

учебния процес в университетска среда.  

В съответствие с целта на проучването се концентрират и обособяват следните 

изследователски задачи. 

1. Да се създаде скала „Въпросник – Мотиви за избор на професия“, измерващ 

влиянието на факторите при избора на университетска специалност и да се проверят 

нейните психометрични качества; 

2. Да се установят описателните характеристики на използвания инструментариум; 

3. Да се оцени взаимовръзката и влиянието на емоционалната интелигентност 

върху академичната мотивация, както и взаимовръзката между ЕИ (емоционалната Аз-

ефективност) и факторите (вътрешни, външни отрицателни и външни положителни) за 

избор на професия; 

4. Да се изследва съвместното влияние на емоционалната интелигентност и 

академичната мотивация върху мотивите за избор на професия (интерпретирани като 

зависима променлива); 

5. Да се проучат индиректните ефекти на мотивацията за учене върху избора на 

професия/специалност с медиатор емоционалната интелигентност; 

6. Да се изследват индивидуалните различия в ЕИ, избор на професия и 

мотивацията за учене сред изследваните лица, по пол, възраст и университет; 

7. Да се формулират изводи и препоръки приложими в психологическата, 

училищната и социалната практики, както и в институциите за кариерно обучение. 

Изводите от анализите, както и предложенията, произтичащи от тях, могат да се 

използват от всички ангажирани с образование и обучение, особено в сферата на 
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средното образование, трябва да бъдат ориентирани към развитие на зряло отношение 

към процеса на учене.  

 

Първа глава е озаглавена „Психологични аспекти на професионалния избор на 

личността“ и се състои от два параграфа.  

В параграф I.1. “Избор на професия и важността й в житейския план. 

Професионалното самоопределение на младежите“ е разгледано личностното развитие 

на младежите и формирането на готовност за избор на професионална дейност като 

важни компоненти от професионалната зрялост на личността. Считайки процеса на 

професионално самоопределение като съществен "многоизмерен и многоетапен 

процес" и обхващащ дълъг период от живота на човека“. В професионалното 

самоопределение невинаги съвпадат субективно желаното и обективно възможното. 

В подпараграф I.1.2 са описани факторите влияещи при субективния избор на 

професия. Вземането на решения за кариерата, младежите е необходимо да преминат 

през процес на разбиране чрез дефиниране на това, което искат да правят и проучване 

на различни възможности за кариера с помощта на насоки и планиране. Движещи 

мотиви при избора на професия сред юношите и младежите произтичат от вътрешни, 

външни или междуличностни измерения. Вътрешното измерение го свързваме като 

набор от интереси, свързани с професията и нейната роля в обществото. Външното се 

отнася до желанието за социално признание и сигурност, докато междуличностното 

измерение е свързано с влиянието на другите като семейство, приятели и учители. 

В параграф I.2. “Психичните качества на личността като детерминанти на 

мотивите за избор и изучаване на професия“. Като личностни детерминанти, 

повлияващи избора на професия, се посочват фактори като: самосъзнание за “Аза”, 

насоченост на личността, интелектуална сфера, емоционална сфера, волева сфера, 

индивидуален характер и способности на личността. Всички тези психически 

личностни характеристики взаимно си влияят и детерминират взаимоотношението 

между личността с избора, изучаването или практикуването на дадена професия. 

В подпараграф I.2.1 е направен обстоен преглед на класическата и съвременната 

литература в областта на емоциите и емоционалната интелигентност, чиято цел е 

систематизирането на наличното научно познание относно природата, структурата, 

механизмите и детерминантите на конструкта.  

В подпараграф I.2.2 са представени основните модели и методи на измерване, 

които теоретиците в тази област предлагат. Към днешна дата има главно три модела на 

емоционална интелигентност, които включват три основни групи: (1) модели за 

емоционалната интелигентност като вид специална когнитивна способност (модел 

на П. Саловей и Дж. Майер); (2) „смесени” модели, в които емоционалната 

интелигентност се разглежда като комбинация от когнитивни способности, социални 

компетенции и личностни детерминанти (модел на Д. Голман; модел на Р. Бар-Он); (3) 

модели за емоционалната интелигентност като личностна черта (модел на Е. 

Фърнам и К. Петридес). Отделните модели се характеризират с различна теоретичната 

ориентация, специфична терминология и разнообразни методи за измерване. 
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В подпараграф I.2.3 се разглежда „Емоционалната интелигентност като предиктор  

при вземане на кариерни решения и избора на професия“. Важен предиктор на EИ е 

личността, дефинирана като индивидуални различия в характерните модели на 

мислене, чувства и поведение. Важно свойство на личностните черти е стабилността 

във времето и ситуациите, което го прави характерно за всеки индивид. Всъщност 

личностните черти имат важно влияние върху живота на индивидите, академичното 

представяне на студентите и вземането на решения. Непряка връзка между избора на 

кариера и емоционалната интелигентност се основава на добре документираните 

връзки между емоционалната интелигентност и определени личностни черти. Като се 

има предвид, че индивидите с висока емоционална интелигентност имат по-силна 

емоционална осъзнатост и по-голяма склонност да интегрират мисли и действия в 

своите емоционални преживявания, емоционалната интелигентност може да повлияе 

върху проучването и избор на кариера на индивидите (Цветанова, 2021). Правени са 

различни проучвания от изследователи, които се опитват да дешифрират факторите, 

които стоят зад личностните черти и различните им ефекти върху индивидите(Hussain, 

Abbas & Bukhari, 2012).  

Параграф I.3, озаглавен “Мотивацията за учене - теоретичен обзор на концепцията 

и специфика в сферата на висшето образование“ е посветен на разкриването на 

характера, структурата, моделите и концептуалната схема на мотивацията за учене. 

Също така е разгледана и академичната мотивация като важна част от изследването. 

В подпараграф I.3.1 се разглежда етимологията на понятието „мотивация“. 

Мотивацията се разглежда като йерархична система на много равнища, в която 

различни мотиви се намират в единство и взаимодействие. Когато мотивът се осъзнава 

от личността, се превръща в „мотив-цел“ и получава актуална подбудителна сила.  

В подпараграф I.3.2. са изведени теориите, описващи мотивацията. Създадени са 

редица теории за мотивацията, които акцентират на един или друг момент от 

мотивационното съдържание или на мотивационния процес. Анализират се различно 

компоненти, които водят до промени в силата на мотивацията. В тази научна посока 

съществуват и немалко нови формулировки за основните теории в мотивацията за 

учене, които са обект на анализ, осмисляне и приложение. Интересна и много полезна 

класификация в теориите за мотивация е предложена от Дейвид Куук и Антъни Артино 

- те посочват пет от съществуващите теории на мотивация за учене и ги представят 

като „най-значимите съвременни теории“ в областта. 

Подпараграф I.3.3 „Емоционалната интелигентност и академичната мотивация 

като предиктори на избора на кариера“ се извършва теоретично проучване на 

влиянието на емоционалната интелигентност върху академичната мотивация. 

Човешкото поведение в академична среда в голяма степен е повлияно от емоции; 

когнитивните процеси са мотивирани от емоционалната сфера; емоционалните 

способности в единство влияят на мисленето, поведението и представянето на 

студентите. На университетско ниво академичните постижения са забележим фактор, 

показващ не само успеха в университета, но и при прогнозирането на резултатите от 

кариерата и заетостта. Проучванията откриват връзки между академичното представяне 

и ранния успех в кариерата (Ahmeda, Asima, Pellitteri, 2019), както и между 

академичната ангажираност в колежа и ранните печалби в кариерата. 
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От изложения анализ на базовите теоретични и експериментални изследвания в 

областта на кариерната ориентация, емоционалната интелигентност и академичната 

мотивация, представени в първа глава, са направени следните обобщения: 

 Емоционалната интелигентност е полезна при вземането на решения в 

кариерата, особено когато хората разбират как да използват емоциите си, за да 

постигнат целите си. Това заключение може да се обобщи в широк международен 

контекст, въпреки че са необходими повече проучвания в тази посока. 

 Емоционалната интелигентност е феномен с доказано влияние върху цялостното 

благополучие и реализация на съвременния човек и със значими ефекти върху 

ученето, резултатите от учебната дейност и склонността към отклоняващи поведения.  

 Положителната мотивация за учене е фактор за постигане на по-високи 

резултати 

в процеса на обучение и реализиране на поставените цели. Запазва своята 

динамичност, върху която оказват въздействие както личните предпоставки, така и 

средата и променящите се жизнени ситуации. 

 Мотивация за учене е изключително значим елемент в структурата на личността. 

Тя е подчинена на субективните ценности, цели и висши потребности – познание, 

квалификация, личностно усъвършенстване, образование, професионална реализация. 

 Изследването на емоционалната интелигентност и мотивацията за учене като 

детерминанти при избора на специалност/професия при студенти е 

предизвикателство, което ще запълни определен съществуващ дефицит в областта на 

педагогическата психология. 

Втората глава, озаглавена “Методика и дизайн на емпиричното изследване“, се 

състои от четири параграфа.  

В първия параграф са представени емпиричните проекции на теоретичния модел, 

целта, задачите, обектът, предметът и ограниченията на емпиричното изследване. Във 

втория параграф е направено описание на изследваната съвкупност. В третия 

параграф е описана методологията на изследване, а в четвъртия е представен 

инструментариумът на емпиричното изследване. 

 

Емпирични проекции на теоретичния модел  

Моделът отразява допускането, че емоционалното осъзнаване на субективните 

преживявания и механизмът, по който личността регулира емоциите си в процеса на 

образование и общуване с другите се намира във връзка с мотивацията за учене. В този 

смисъл може да се предположи, че индивиди, които се приемат за емоционално 

ефективни (ЕИ), имат по-висока вътрешна мотивация за постижения и влагат 

допълнителни усилия за самонасочване и саморегулация. 
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Второ, моделът предполага наличието на връзка между ЕИ като черта и избора на 

професионален път. Карпентър и Фостър (1977) предполагат, че всички фактори, 

влияещи върху избора на кариера произтичат от вътрешни, външни или 

междуличностни измерения (външни отрицателни). За изграждане на по-цялостна 

представа за механизма на действие, моделът включва и влиянието на индивидуалните 

различия (пол, възраст, университет) върху изследваните психични процеси. 

 

Фиг.1. Модел на взаимовръзките между включените в изследването променливи 

 

 

Разработения теоретичен модел (фиг.1) ни дава основание да поставим следните 

хипотези:  

Хипотеза 1  

Допуска се, че вероятно при определящите фактори за избор на професия ще 

преобладават вътрешните мотиви за избор на професия/специалност при младите хора, 

отколкото външни отрицателни и външни положителни мотиви за избор.  

Хипотеза 2.- Очакваме да има позитивна взаимовръзка между себевъзприетите 

емоционални умения на личността и академичната мотивация. Очаква се по-силна 

взаимозависимост с дименсиите Благополучие и Емоционален контрол. 

Хипотеза 3. Допуска се, че най-вероятно ще има разнообразни статистически 

значими взаимовръзки и взаимозависимости между факторите за избор на професия и 

себевъзприетите емоционални умения на личността (ЕИ). По-конкретно се допуска, че 

съществуват статистически значими взаимовръзки между емоционалната 

интелигентност и вътрешните мотиви на избор (хипотеза 3.1).  

Хипотеза 4. Предполагаме, че високата емоционална интелигентност като 

личностна черта в съчетание с висока и умерена мотивация за учене влияят позитивно 

върху вътрешните и външни положителни фактори за избор на професия. Обратно 

ниската емоционална интелигентност като черта в съчетание с умерена и ниска 

академична мотивация ще имат връзка с външните отрицателни фактори за избор на 

кариерен избор. 
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Хипотеза 5. Очакваме съществуването за медиаторна роля на емоционалната 

интелигентност по отношение на взаимовръзката между академичната мотивация и 

факторите за избор на професия. 

С цел изграждане на една по-цялостна представа за механизма на действие на 

отделните конструкти, в теоретичния модел се допуска наличието на междугрупови 

вариации (индивидуални различия). В тази връзка Хипотеза 6 гласи, че са възможни 

различия в компонентите на емоционалната интелигентност и академичната мотивация 

в зависимост от действието на демографски и образователни характеристики като пол, 

възраст, университет. Хипотеза 6.1. допуска, че компонентите на емоционалната 

интелигентност варират с течение на възрастта Хипотезата за различия по отношение 

възраст е мотивирана и от доказателствата в редица изследвания, че емоционалната 

интелигентност нараства с възрастта (Bar-On, 1997; 2004). 

 

Описание на извадката 

В цялото изследване участие взимат общо 190 лица. Респонденти са студенти 

степен „Бакалавър“ (52,1%) в Университет за Национално и Световно Стопанство 

(УНСС), които се обучават в икономическите специалности – Финанси, Право, 

Администрация и управление и Международни Отношения. Останалите (47,9%) са 

студенти степен „Професионален бакалавър“ в Медицински Колеж „Йорданка 

Филаретова“ – София (МК), в специалности – Рехабилитатор, Медицински лаборант, 

Инспектор обществено здраве и Зъботехника. По - важните особености на извадката са 

представени графично в таблица 1. В унисон с данните представени в различни 

изследвания и тук се установява преобладаване на жените (64,1%), а мъжете са едва 

(35,9%). За целите на изследването разделяме респондентите на три възрастови групи 

(под 22 год., от 22 до 26 год. и над 27г.). По-голяма част от изследваните лица са под 22 

– годишна възраст (70.5%), което е нормално в предвид, че всички студенти са от 

бакалавърски програми `(вж.табл.1).  

Емпиричното изследване е проведено през м. април - май 2021 година след 

предварително съгласуване с ръководствата на университетите. През същата година 

всички учебни занимания се провеждаха онлайн, затова и данните са събрани в рамките 

на онлайн занятия. Участниците са запознати с целта на проучването и с инструкции за 

начина на попълването, като изрично е подчертано уверението за анонимност. След 

което на всеки от тях са предоставени анонимни самооценъчни въпросници. 

Електронната форма на тестовата батерия е направена през платформата Microsoft Form 

и е изпратена до студентите.  

 

Таблица 1. Характеристики на изследваните лица 

  Брой % Общо 

Пол 
Жени 123 64,1 

190 
Мъже 67 35,9 

Възраст До 22години 134 70.5 190 
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22 - 26 19 10.00 

Над 27 37 19.5 

Университет Специалност 

УНСС 

Финанси и счетоводство 15 7,9 

190 
Право 19 10 

Администрация Управление 7 3,6 

Международни Отношения 58 30,2 

МК - София 

Рехабилитатор  31 16,1 

190 
Медицински Лаборант  21 10,9 

Инспектор Обществено Здраве 14 7,3 

Зъботехника  25 13,0 

 

 

Методи на изследването: 

 Проучване, анализ и обобщаване на специализирана научна литература – 

проучени са 250 литературни източника, от тях 60 на кирилица, чуждестранни 184 

и 6 уеб сайта. Обобщени бяха вижданията на изследователи за съвременните тенденции 

в областта на емоционалната интелигентност и мотивацията за учене. Проучено беше 

застъпено ли е подобно изследване и областта на ВУ. 

 Анкетно проучване – използвани са анкетни карти като самооценъчни 

методики – BG-TEIQue-SF, Въпросник за оценка на равнището на академична 

мотивация, „Въпросник – Мотиви за избор на професия“  

 Математико – статистически методи - за осъществяване на целите на 

изследването се използват следните статистически процедури, проведени с 

програмата IBM SPSS версия 20: 

 Анализ за надеждност, честотен и факторен анализ – за проверка на 

психометричните характеристики на използваните инструменти; 

 Дескриптивна статистика – за описание на характеристиките на 

извадката; 

 Т -тест и дисперсионен анализ – за откриване на различията между 

групите по изследваните феномени; 

 Корелационен анализ – за откриване на зависимости между 

променливите; 

 Линеен регресионен и медиационен анализ. 

 

Описание на използвания инструментариум  

За провеждане на емпиричното изследване са използвани следните самооценъчни 

методики – „Въпросник за оценка на емоционалната интелигентност като личностна 
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черта“ (кратка версия) (BG-TEIQue-SF), „Въпросник за оценка на равнището на 

академична мотивация“, „Въпросник – Мотиви за избор на професия“. 

Използваните самооценъчни тестови методики бяха оценени с помощта на 

коефициента за вътрешна консистентност (“Cronbach’s Alpha“). Казаното във втора 

глава може да се резюмира в следните няколко пункта:  

 Инструментариумът, обсъден в главата, притежава необходимите 

психометрични характеристики, които съответстват на замисъла на настоящото 

дисертационно изследване, и би могъл да обслужи за решаването на 

поставените пред изследването задачи. Въпросника за емоционална 

интелигентност и за оценка равнището на академична мотивация са прилагани 

многократно в българската психодиагностична практика.  

 Методиките за изследване на личността “BG-TEIQue-SF“ е научен 

инструмент за измерване, базиран изключително на теорията за EИ като 

личностна черта и предоставя цялостна оценка на емоционалния свят на 

индивида. Материалите на TEIQue са специално разработени и актуализирани, 

което е уникално и съществено се различава от множеството модели в областта 

на интелигентността, личността и емоционалната интелигентност (Petrides, 

2009). 

 Представеният метод за измерване на академичната мотивация, разбирана 

като конструкт, който описва общото мотивационно състояние, породено и 

свързано с обучението по дадена специалност във ВУЗ. В основата на 

въпросника са заложени твърдения, които отразяват активното отношение към 

учебния процес, вътрешната самодисциплина и стремеж към допълване и 

разширяване на получените знания като съществен фактор при изграждането на 

добри специалисти с висше образование. 

 С помощта на методиката „Въпросник – Мотиви за избор на професия“ 

може да се установи преобладаващия тип мотивация (вътрешни индивидуално-

значими мотиви; външни положителни мотиви и външни отрицателни мотиви). 

Третата глава озаглавена “Анализ и интерпретация на резултатите от 

емпиричното изследване“ се състои от пет параграфа. В първия параграф свързан с 

поставените задачи са представени описателни характеристики на приложените научно 

изследователски инструменти. Във втория параграф, чрез корелационен анализ е 

представена взаимовръзката между трите основни феномена - емоционални аспекти на 

Аз-ефективността (Благополучие; Емоционален контрол; Емоционалност, 

Общителност и Глобална емоционална интелигентност), компонентите на Академична 

мотивация и факторите за избор на професия (Външни отрицателни, Вътрешни и 

Външни положителни). 

Параграф III.2.1. „Взаимовръзка на емоционалната интелигентност като 

личностна черта със академичната мотивация“. Проследяването на взаимовръзката 

между емоционалните умения на личността и академичната мотивация потвърди 

издигната хипотеза, че има положителна връзка между ЕИ като черта и академичната 

мотивация. Установи се, че между емоционалната интелигентност и нейните 
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компоненти и скалата за академична мотивация има положителни връзки, като 

стойностите варират от ниски до значителни. 

Установените резултати между общата (глобална) ЕИ и нейните диспозиции с 

академичната мотивация, показват близки допирни точки между тези процеси. Трябва 

да вземем предвид, че познанието и емоцията действат в една и съща област на мозъка. 

Така че, посредством себевъзприетите емоционални компетенции личността може да 

контролира и задълбочи познанията си за емоционалните си преживявания, а това може 

да се яви значим механизъм и за мотивираното отношение на личността към учебния 

процес. В допълнение тези резултати показват, че EИ е личен ресурс с важно влияние в 

академичната област като процес на адаптиране към околната среда. 

Посочените корелационни зависимости макар и слаби по сила, но статистически 

значими ни дават основание да потвърдим Хипотеза 2 свързана с предположението, че 

съществува зависимост между себевъзприетите емоционални умения на личността и 

академичната мотивация.  

Подпараграф III.2.2. „Взаимовръзка на емоционалната интелигентност като 

личностна черта и мотивите за избор на професия“. Една от основните задачи в 

изследването е да се проверят взаимовръзките на емоционално възприетите умения на 

личността и мотивите за избор на професия. 

Проучените взаимовръзки между компонентите на мотивите за избор на професия 

и аспектите на емоционалната интелигентност имат  ниски положителни и отрицателни 

връзки. Установява се, че Външни отрицателни мотиви корелират отрицателно и слабо 

с Глобална ЕИ (r=-,274), Благополучие (r=-,210) и Емоционален контрол (r=-,124). В 

съответствие с данните от нашето изследване, водещи фактори при респондентите са 

външни отрицателни мотиви, следвани от външни положителни, което ни дава 

основание да мислим, че колкото по-високо са оценени отделните аспекти на 

емоционалната интелигентност и нейното глобално равнище, толкова по-слабо 

изразена е ориентацията към външни отрицателни мотиви. 

Подпараграф III.2.3. „Взаимовръзка на академичната мотивация и мотивите за 

избор на професия“. Накрая, но не на последно място, са проучени взаимовръзките 

между компонентите на академичната мотивация и аспектите на мотивите за избор на 

професия. Резултатите установиха, слаба статистически значима връзка между Ниска 

академична мотивация и външни отрицателни мотиви. От получените резултати става 

ясно, че индивидите, които имат ниска академична мотивация, се характеризират и с 

по-високо влияние на външните отрицателни мотиви, демонстрират 

незаинтересованост във връзка с учебното съдържание и срещат трудности, когато са 

изправени пред провал.  

Накрая, е полезно да се припомни, че кратката версия на „Въпросника за оценка на 

емоционалната интелигентност като черта ” (BG-TEIQue-SF) е предназначен за 

случаите, в които е необходима бърза оценка на цялостното равнище на емоционалната 

интелигентност като личностна черта. Следователно, макар че не всички корелации на 

факторно равнище са значими, се потвърждава, че Глобална емоционална 

интелигентност има статистически значими взаимовръзки не само с академичната 

мотивация, но и с два от компонентите на мотиви за избор на професия. 
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В Параграф III.3 се проследява влиянието на емоционално възприетите умения на 

индивида (ЕИ като черта) и академичната мотивация върху мотивите за избор на 

професия. За установяването и оценяването на ефектите на две или повече случайни 

величини върху трета е приложен множествен регресионен анализ (Stepwise). При 

осъществяването на този анализ изследователят избира кои променливи да бъдат 

независими и кои зависими. В съответствие с поставените задачи в подпараграф III.3.1. 

се изследва как ЕИ и мотивацията влияят върху външни отрицателни фактори На второ 

място подпараграф III.3.2. са представени резултатите от съвместното влияние на 

възприетите емоционални умения (ЕИ) и академичната мотивация върху вътрешни 

мотиви за избор на професия/специалност. Подпараграф III.3.3. е проследено 

влиянието на ЕИ и мотивацията върху външни положителни мотиви.  

За целите на настоящото изследване избрахме независими променливи да бъдат 

съответно Глобалната емоционална интелигентност и компонентите на конструкта 

Академична мотивация, а за зависима променлива определихме Мотивите за избор на 

професия. Допуснахме, че вариациите във равнището на самовъзприета емоционална 

интелигентност, както и спецификите в начините, по които студентите подхождат към 

различни елементи на учебния процес, оказват влияние върху личностния механизъм за 

регулация на кариерния избор.  

 

Влиянието на емоционалната интелигентности и академичната мотивация 

върху външни отрицателни мотиви 

Въз основа на резултатите от регресионния анализ се установява, че близо 9% от 

различията в баловете на студентите по отношение на Глобална емоционална 

интелигентност (β=-0,221; р<0,03), Ниската академична мотивация (β=0,343; р<0,00) 

и Умерената мотивация (β=0,194; р<0,012) имат значими ефекти върху избирането на 

външни отрицателни мотиви. В нашето изследване сме приели, че Външни 

отрицателни мотиви се свързват с влияние и насоки дадени от родителите, подбуди 

свързани с паричната облага – „Семейно мнение“ и „По-добри перспективи за 

намиране на работа и кариера“. В тази връзка е логично емоционалната интелигентност 

да оказва негативно влияние при използването на този мотив (β=-0,221; р<0,03). 

Следователно студентите, които са избрали по този начин професия/специалност имат 

по-ниско равнище на самовъзприета емоционална интелигентност и по-малка 

толерантност към академичната мотивация в хода на учебния процес. Може да се каже, 

че уменията за управление на емоциите имат приоритетна роля по отношение на 

личната отговорност и контрол при проектиране на кариерата. Емоционалните 

преживявания показват каква е като цяло значимостта на събитията в живота на 

конкретния човек и така мотивират към конкретни действия и поведения. Резултатите 

от извършения множествен регресионен анализ показват, че високата академична 

мотивация не детерминира предпочитанието към външни отрицателни фактори. 

Oтсъствието на статистически значими вариации може да се разглежда като 

свидетелство в подкрепа на тезата, че колкото по-убедени са студентите в своята 

ефективност при използването на емоциите, толкова по-мотивирано подхождат към 

ученето и обучителния процес. 
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Влиянието на емоционалната интелигентности академичната мотивация 

върху вътрешни мотиви за избор на професия 

Данните показват, че емоционалната интелигентност и академичната мотивация са 

значими предиктори на вътрешните мотиви за избор на професия. Близо 40% от 

различията могат да се променят като функция от измененията в следните независими 

фактори, взети заедно и подредени по важност - Глобална емоционална 

интелигентност (β=0,445; р<0,00); Умерена мотивация (β=0,447; р<0,00) и Висока 

мотивация за учене (β=0,361; р<0,00). Това означава, че младите хора, които ефективно 

възприемат, разбират, използват и управляват емоциите в себе си и другите хора, и 

имат добра мотивация за учене, ще са по-адаптивни в процеса на проектиране и 

изграждане на своята кариера. По дефиниция вътрешните мотиви непосредствено се 

свързват със свободната воля, самостоятелния избор, самоефективност, оценката на 

интереси и способности. Характеризира със стремеж към самоусъвършенстване и 

високи резултати посредством ефективното използване на вътрешни и външни ресурси 

при самоподготовката (интелектуален потенциал, време за учене, учебни материали, 

работно пространство и т.н.). 

Други важни предиктори в разглеждания модел са Умерената (β=0,447; р<0,00) и 

Висока академична мотивация (β=0,361; р<0,00). Този резултат не е учудващ, защото 

академичната мотивация се свързва с изявена ориентация към високи постижения. 

Студентите с умерена и висока академична мотивация възприемат активен подход към 

живота, основан на пробата и грешката. При тях първо е действието, което бива 

последвано от рефлексията. Те учат не заради ученето само по себе си, а поради 

някаква важна, интересна и външна причина. Този резултат потвърждава изказано по-

горе предположение, че емоционалните способности са важни при промяна на средата 

и условията за учене. Управлението и използването на емоциите като цяло подобрява 

комуникативните и презентационни умения, планирането и организирането на 

трудовите задачи, решаването на проблеми и улеснява процеса на формално и 

неформално учене през целия живот (Захариева, 2019). 

 

Влиянието на емоционалната интелигентности академичната мотивация 

върху вътрешни мотиви за избор на професия 

Моделът е значим и обяснява 22% от дисперсията в нивата на зависимата 

променлива. Установява се, че както при вътрешни мотиви, така и тук предиктори за 

избор на външни положителни мотиви са Емоционалната интелигентност (β=0,347; 

р<0,00); Умерена мотивация (β=0,269; р<0,02) и Висока академична мотивация 

(β=0,422; р<0,00). И трите независими променливи имат значими положителни ефекти. 

Следователно студентите, които имат висока мотивация, възприемат себе си като 

емоционално интелигентни и проявяват повишен познавателен интерес и се опитват да 

вникнат в същността на учебното съдържание.  

Външни положителни мотиви се свързват с се въртят около външните регулации и 

ползите, свързани с определени професии (Климов, 1996). Различни автори в 

изследванията си съобщават, че престижните професии, наличието на работни места и 

добре платените места мотивират младите хора да вземат решения за кариера (Kidd, 

2002). Следователно, външно мотивираните младежи могат да изберат кариерата си въз 



 
18 

 

основа на допълнителните ползи, свързани с определена професия (Карабельова, 2015). 

От друга страна, високите стойности за Глобална емоционална интелигентност като 

черта са показател за наличието на оптимизъм, благополучие, добър интрапсихичен 

емоционален баланс и емоционална зрялост (Domínguez-Alonso, at all 2016), които 

вероятно подобряват качеството на мисловните процеси, повишават увереността на 

учениците в собствените възможности и ги карат да не разчитат единствено на външни 

стимули. 

На фигура 2 графично е представен обобщен модел, илюстриращ ефекта на 

глобалната емоционална интелигентност като черта и академичната мотивация върху 

различните мотиви за избор на професия/специалност. 

 

 

Глобална 

ЕИ 

Ниска 

мотивация 

Умерена 

мотивация 

Висока 

мотивация 

Външни 

положителни 

мотиви 

Вътрешни 

мотиви 

Външни 

Отрицателни 

мотиви 

R2=0,094 

R2=0,222 

R2=0,571 

 
Фигура 2.. Обобщен модел на ефектите на глобалната ЕИ като черта, академичната 

мотивация върху мотивите за избор на специалност/професия 

Бележка: β = стандартизирани регресионни коефициенти; R 2 = % обяснена дисперсия 

 

 

Резултатите от разгледания модел (фиг.2) разкриват, че емоционалната 

интелигентност като черта е важен предиктор за използването и на трите подхода за 

избор на кариерен път. Умерената и висока академична мотивация имат значим ефект 

върху вътрешните и външни положителни мотиви за избор на професия. Ниската 

мотивация за учене детерминира само външни отрицателни мотиви.  

Получените резултати разкриват, че начините, по които студентите подхождат към 

учебните задачи, са сравнително устойчиви във времето, Отношението към собственото 

личностно развитие и значимостта на поставените цели също определя в голяма степен 

активното отношение на студентите към професионално обучение. Емоционално 
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интелигентните лица, вземащи кариерни решения, ще бъдат в по-добра позиция да 

използват мотивационните качества на емоциите (Salovey, at all 2000), така че 

фокусирането върху конкретни емоции по време на процеса на вземане на решения 

мотивира адаптивното поведение чрез насърчаване на вземащите решения да претеглят 

множество емоционални компоненти, когато вземат решения за кариера.  

Анализът на резултатите показва, че възприетите емоционални умения на 

личността са значим фактор на влияние както върху мотивите за избор на професия, 

така и върху нивото на академична мотивация. Интересно е, да се отбележи, че нивото 

на академична мотивация е важно и за мотивите, които са повлияли при избора на 

кариерен път. Така при индивидите с умерена и висока академична мотивация 

приоритетно са повлияли вътрешните и външни положителни мотиви за избор на 

специалност. 

Обратно, тези които се оценяват като по слабо мотивирани и емоционално 

интелигентни се ангажират с външни отрицателни мотиви за избор на кариера. В този 

смисъл се счита, че те са по неефективни в решаването на междуличностните си 

проблеми и неутвърждаващи себе си. 

За да задълбочим анализа допълнихме изследването с медиационен анализ, с който 

да проучим ролята на ЕИ в процеса на мотивите за избор на професия.  

В параграф III.4 от тази глава разглеждаме емоционалната интелигентност като 

медиатор на взаимовръзката между мотивите за избор на професия и академичната 

мотивация. Предимствата на медиацията и моделирането чрез структурни уравнения 

(SEM) се състоят в това, че с тяхна помощ могат да бъдат проведени по-детайлни 

анализи. В тях дадена променлива може да се разглежда едновременно като предиктор 

и като резултат, т.е. да се провери дали причинно-следствените взаимовръзки между 

независимата и зависимата променлива не са функция от трета променлива (медиатор), 

както и по какъв механизъм се осъществява въпросното влияние (Ценов, 2017).  

Медиаторния процес схематично е показан на фиг.3. Моделът представлява 

система от три променливи, които се съотнасят по посочения начин. Съществуват два 

казуални пътя към зависимата променлива – път „с“ на директно влияние на 

независимата върху зависима променлива, и път на влиянието на медиатора върху 

зависимата променлива – път „b“. Съществува и трети път „а“, който изразява връзката 

на независимата с медиаторната променлива.  

В настоящото изследване е приложен медиаторен анализ с помощта на SPSS OLS 

and logistic regression (PROCESS) version 4, чрез процедурата „буутстрапинг” 

(bootstrapping) съобразно подхода на А. Хейс (2022). Използването на този метод 

гарантира по-висока точност на резултатите, защото позволява да се регистрира 

разпределението на медиаторния ефект, независимо дали последното е нормално или 

не. При осъществяването на процедурата „буутстрапинг” се получават 

нестандартизирани коефициенти, поради което значимостта на резултатите се 

изчислява с помощта на доверителни интервали (Петрова, 2022). 
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Фиг.3. Медиаторен модел 

 

 

 

Проверено е доколко емоционалната интелигентност като черта изпълнява ролята 

на медиатор на взаимовръзката между компонента академична мотивация и мотивите 

за избор на професия. Разгледани са три единични медиаторни модела с независима 

променлива – Умерена академична мотивация и медиатор Глобална емоционална 

интелигентност и зависима променлива външни отрицателни мотиви, вътрешни 

мотиви и външни положителни мотиви.  

Установени са значими директни ефекти на този компонент на академичната 

мотивация върху медиаторната променлива (а=0,861; t[190]=2,264; p<0,025), който от 

своя страна има значими директни ефекти върху всеки от мотивите за избор на 

професия, както следва: Външни отрицателни мотиви (b1=0,130; t[190]=5,989; p<0,00), 

Вътрешни мотиви (b2=0,254; t[190]=11,792; p<0,00), Външни положителни мотиви 

(b3=0,348; t[190]=14,9267; p<0,00). 

Умерената академична мотивация има предикативна способност във връзка с 

използването на външни отрицателни мотиви (директен ефект) (с1=0,224; t[190]=1,954; 

p<0,052). При отчитане на ролята на емоционалната интелигентност като черта, тази 

връзка намалява по сила (общ ефект) (с’1=0,1123; t[3190]=0,911; p>0,364), но се 

установява слаб индиректен ефект (ab1=0,112; CI[0,2203; 0,0176]) посредством 

действието на медиатора (частична медиация). Коефициентът на множествена 

детерминация е R2=0,164, следователно моделът обяснява около 16% от дисперсията в 

нивата на използване на външни отрицателни мотиви. 

Във връзка със вътрешни мотиви се установява, че те се повлияват статистически 

значимо от самостоятелното действие на независимата променлива (директен ефект) 

(с2=0,2293; t[190]=2,0139; p<0,045). Ефект на умерената академична мотивация върху 

този мотив за избор се увеличава при взаимодействието с емоционалните аспекти на 

Аз-ефективността. (общ ефект) (с’2=0,448; t[190])=3,028; p<0,003).  Установява се също 

така наличието на значим положителен индиректен ефект на независимата променлива 

върху зависимата посредством действието на емоционалната интелигентност като 

медиатор (ab2=0,2186; CI[0,4185; 0,0264]), което свидетелства за пълна медиация. 

Моделът обяснява 46% от дисперсията в нивата на вътрешни мотиви (R2=0,465). 

Колкото по-високи са образователни цели и стандарти на студентите, и колкото по-
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ясни са собствените им интереси и самоефективност, толкова по-голяма е вероятността 

да използват вътрешни мотиви за избор на професия. На фиг. 4 е представен графичен 

модел на директните и индиректните ефекти на Умерената академична мотивация 

върху мотивите за избор на професия посредством действието на емоционалната 

интелигентност като медиатор.  

Когато се разглежда самостоятелно, умерената академична мотивация не 

упражнява въздействие върху използването на външни положителни мотиви (директен) 

(с’3=0,093; t[190]=0,756; p>0,450). Когато обаче се вземе предвид съвместното действие 

на независимата променлива и емоционалната интелигентност като черта (медиатор), 

то директният ефект на този компонент на отношението към ученето върху зависимата 

променлива започва да бъде значим (с3=0,393; t[190]=2,188; p<0,03). 

Фиг.4. Значими директни и индиректни ефекти на Академичната мотивация върху 

мотивите за избор на професия с медиатор глобалното равнище на емоционалната 

интелигентност като черта 
 

Бележка: УМ = умерена мотивация; Глобална ЕИ = Глобална емоционална интелигентност; ВОМ = Външни 

отрицателни мотиви; ВМ = Вътрешни мотиви; ВПМ = Външни положителни мотиви; а = ефект на независимата 

променлива върху медиаторната променлива; b1, b2, b3 = ефекти на медиаторната променлива върху зависимите 

променливи; с’2, с’3 = директни ефекти на независимата променлива върху зависимите променливи; аb1, аb2, аb3 = 

индиректни ефекти през опосредстващото влияние на медиаторната променлива. 

 

 

Независимият фактор продължава да влияе върху външни положителни мотиви 

единствено посредством медиатора (индиректен ефект) (ab3=0,30; CI[-0,2203; -0,0166]), 

което свидетелства за пълна медиация. Получените резултати показват, че личната 

увереност в собствената емоционална зрялост, овладяност, благополучие и оптимизъм 

опосредства напълно влиянието на умерената академична мотивация върху 

използването на външни положителни мотиви Следователно това дали в условията на 

висока учебна натовареност студентите ще се стремят усвояването на нови знания и 

високи учебни резултати, ще полагат системни усилия и ще организират внимателно 

своята самоподготовка, зависи от равнището на тяхната емоционална интелигентност. 

Коефициентът на множествена детерминация е R2=0,025, което означава, че този модел 

обяснява около 2,5% от дисперсията в нивата на външни положителни мотиви за избор 

на професия. 
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На второ място е проверено доколко емоционалната интелигентност като черта 

изпълнява ролята на медиатор на взаимовръзката между компонента Висока 

академична мотивация и мотивите за избор на професия. Разгледани са три единични 

медиаторни модела с независима променлива Висока мотивация, медиатор Глобална 

емоционална интелигентност и зависима променлива Външни отрицателни мотиви, 

Вътрешни мотиви и Външни положителни мотиви.  

Не са установени директни ефекти на този компонент на мотивацията върху 

медиатора (а=-0,1144; t[190]=-0,2581; p>0,05), но пък медиатора от своя страна има 

влияе пряко върху всеки от мотивите за избор, както следва: Външни отрицателни 

мотиви (b1=0,123; t[190]=5,685; p<0,01), Вътрешни мотиви (b2=0,261; t[190]=12,149; 

p<0,00), Външни положителни мотиви (b3=0,351; t[190]=15,2539; p<0,00). Получения 

резултат се съгласува с предходния регресионен анализ. 

При прегледа на резултатите за високата академична мотивация се установява, че 

тази променлива не оказва статистически значимо влияние върху външни отрицателни 

мотиви (директен ефект) (с’1=0,032; t[190]=-0,246; p>0,05), при взаимодействието с 

емоционалната интелигентност, възниква (общ) ефект (с1=0,044; t[190]=-0,327; p>0,05). 

Подобни са изводите, които могат да бъдат направени и във връзка със вътрешни 

мотиви . Високата академична мотивация не влияе пряко върху зависимата 

променлива, независимо дали този компонент на мотивацията се разглежда 

самостоятелно (общ ефект) (с’2=-0,10; t[190]=-0,557; p>0,05) или се отчита неговото 

взаимодействие с емоционалната интелигентност като медиатор (директен ефект) (с2=-

0,067; t[1900]=-0,514; p>0,05). Установен е отрицателен индиректен ефект (ab2=-0,03; CI 

[-0,1087; 0,0865]), като моделът обяснява под 1% от дисперсията в нивата на 

задълбочения подход (R2 =0,0016).  

Въпреки, че тестовете за медиация не решават напълно проблема за казуалност 

(причинно-следствена връзка), те представляват надскачане на корелационните и 

регресионни анализи, защото разкриват информация за неявни ефекти.  

Въз основа на резултатите от медиаторните анализи може да се посочи, че 

емоционалната интелигентност като черта има пълни медиаторни ефекти върху 

връзката между независимата променлива и два от мотивите за избор на професия, а 

именно: вътрешни мотиви и външни положителни мотиви. В допълнение се 

потвърждава, че медиаторът опосредства напълно връзката между този компонент на 

отношението към ученето и външни отрицателни мотиви. 

В настоящия анализ могат да се очертаят няколко важни извода. На първо място се 

установява, че компонента на академичната мотивация детерминира емоционалните 

аспекти на Аз-ефективността. По-конкретно се установява, че умерената мотивация 

влияе положително върху медиаторната променлива. Следователно доброто 

преподаване, ясните образователни цели и стандарти, ефективната комуникация с 

преподавателите и конструктивните взаимоотношения с връстниците помагат на 

студентите да възприемат себе си като емоционално интелигентни, благополучни, 

самоконтролирани, емоционално зрели, оптимистични, общителни и упорити при 

осъществяването на своите лични цели. 

На второ място, очакването за медиаторна роля на емоционалната интелигентност 

като черта (хипотеза 5), се потвърждава частично. Потвърждава се наличието на пълна 
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медиация по отношение на взаимовръзките на умерената академична мотивация с 

Вътрешни и външни положителни мотиви за избор на професия. В допълнение е 

установен частичен медиаторен ефект на емоционалната интелигентност върху Външни 

отрицателни мотиви. Тази част от допускането, която не се потвърждава, е свързана с 

липсата на индиректни ефекти на независимата върху зависимата променлива 

посредством действието на емоционалната интелигентност.  

Направените изводи допълват натрупаните до момента свидетелства (Qualter, at all 

2009) за това, че студентите, който притежават по-високи нива на емоционална 

интелигентност са по-успешни и по-упорити в изучаването на избраната от тях 

специалност. Както и други проучвания, които съобщават за косвени взаимовръзки на 

използваните от студентите мотиви за избор на кариерен път, опосредствани от техните 

субективни вярвания в собствените им възможности (Аз-ефективност)( Konstantinos, at 

coll. 2009). 

В параграф III.5 „Влияние на индивидуалните различия върху изследваните 

феномени“ са разгледани индивидуални различия (полови, възрастови и 

образователни) в емоционалните умения на личността, академичната мотивация и 

факторите за избор на професия.  

 

 

Табл. 2. Полови различия по ЕИ, академична мотивация и мотиви за избор на професия 

 пол N M SD t-test p 

Емоционална интелигентност 

Благополучие 
мъж 67 35,27 6,77 2,723 ,007 

жена 123 32,50 6,67 

Емоционалност 
мъж 67 26,57 4,90 2,782 ,009 

жена 123 24,33 5,93 

Емоционален 

контрол 

мъж 67 26,22 4,86 1,776 ,077 

жена 123 24,80 5,51 

Общителност 
мъж 67 26,81 4,66 -,275 ,784 

жена 123 27,00 4,64 

Глобална ЕИ 
мъж 67 114,73 13,79 2,865 ,005 

жена 123 108,56 14,39 

Академична мотивация 

Ниска мотивация 
мъж 67 5,46 1,86 -,435 ,664 

жена 123 5,59 1,85 

Умерена мотивация 
мъж 67 9,93 2,57 -3,447 ,001 

жена 123 11,32 2,70 

Висока мотивация 
мъж 67 4,88 2,43 ,555 ,022 

жена 123 5,71 2,31 

Фактори за избор на професия 

Външни отрицателни 
мъж 67 17,09 3,93 -,481 ,631 

жена 123 17,41 4,54 

Вътрешни 
мъж 67 9,53 3,13 -,467 ,641 

жена 123 9,76 3,24 

Външни положителни 
мъж 67 12,88 3,05 -,774 ,440 

жена 123 13,26 3,71 

 

 

На първо място подпараграф III.5.1. са разгледани половите различия табл.2. В 

потвърждение на очакванията ни се установи, че са възможни различия в компонентите 

на емоционалната интелигентност и академичната мотивация. В синхрон с Хипотеза 6 

резултатите посочват, че се наблюдава по-съществена разлика в стойностите сред 

мъжете и жените по отношение на факторите Благополучие, Емоционалност, също така 

и по отношение на Глобалната интелигентност.  
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Резултатите от изследването ни за полови различия по отношение на академичната 

мотивация, показаха значими разлики в средните стойности при мъжете и жените в 

Умерено и Високо ниво на академична мотивация. Спрямо Умерената мотивация за 

учене резултатите са с по-висока степен на значимост (t (190) = -3,447, р=,001) с голяма 

разлика в средните стойности при жените и мъжете (М=11,32; SD=2,70– жени) и 

(М=9,93; SD=1,57 за мъже). В нашето изследване по отношение на факторите за избор 

на професия, можем да отбележим, че не се наблюдават съществени полови различия. 

По-конкретно трябва да кажем, че въз основа на направения t-тест, установихме, че 

мъжете и жените не се различават значимо в стойностите си по факторите за избор на 

професия/специалност. 

Подпараграф III.5.2. са проучени възрастовите различия, като допускаме, че 

компонентите на емоционалната интелигентност варират с течение на възрастта.  

Данните по отношение на влиянието на възрастта върху емоционалната 

интелигентност, академичната мотивация и факторите за избор на 

професия/специалност са представени на фигура 5. Най-общо може да се отбележи, че 

не се наблюдават  съществени възрастови различия в емоционалните умения, 

академичната мотивация и факторите за избор на професия.  

 

 

 
Фиг.5. Възрастови различия в емоционалната интелигентност 

 

 

Това, което прави впечатление са по-високите средни стойности на респондентите 

под 22 год. за Благополучие, Емоционалност и Емоционален контрол в сравнение с 22 

до 26 години. В допълнение е констатирано, че последните се оценяват по-ниско по 

всички фактори, като само при Общителност са близко до останалите групи. От това 

може да се заключи, че по-младите индивиди преживяват по-интензивни емоции, по-

любопитни и общителни са и усещането им за благополучие е по-високо. Това са 

особености характерни за младежите. С течение на времето човек разширява кръга от 

хора с който общува, преживява различни житейски предизвикателства и става по-

обран и балансиран от към емоции, което обяснява и по-ниските резултати по трите 

фактора при респондентите 22 -26 години.  

Резултатите от изследване по отношение на Академичната мотивация при 

студенти проследени по възрастов признак не показват статистически значими 

различия. 
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За проверката на диференциращите ефекти на възрастта, върху скалите на 

„Въпросника за измерване мотивите за избор на професия” са приложени 

еднофакторни дисперсионни анализи (ANOVA). Установява се, че възрастта не влияе 

статистически значимо върху Външни отрицателни фактори и обяснява 10 % от 

вариацията (F[190]=0,980; p=0,377; η2 =0,10), а вторият – под 1 % (F[190]=0,670; 

p=0,513; η2 =0,007) от вариациите и Външни положителни фактори . (F[190]=0,136; 

p=0,873; η2 =0,001. Данните ни показват, че с нарастването на възрастта вземат превес 

Вътрешните фактори на избор на професия.  

На трето място подпараграф III.5.3. са разгледани образователните различия 

(спрямо избрания университет) таблица 3. Установихме посредством t-тест  на 

Стюдънт, че университета като независима променлива влияе статистически значимо 

върху субективното възприятие за Благополучие и Емоционалност, обяснявайки 9,1 % 

от наблюдаваните различия. В Глобалната емоционална интелигентност също се 

наблюдават значими различия при 8,1% от вариацията. В съдържателен план това 

означава, че нивото на глобална интелигентност на всички студенти влияе на избора им 

в коя специалност и научна област са избрали да учат. 

 

 

Табл.3. Различия по университет  по ЕИ, академична мотивация и мотиви за избор на 

професия  

 университет N M SD t-test p 

Емоционална интелигентност 

Благополучие 
УНСС 99 35,44 6,13 

4,348 0,000 
МК 91 31,33 6,91 

Емоционалност 
УНСС 99 26,76 5,47 

0,646 0,000 
МК 91 23,34 5,38 

Емоционален 

контрол 

УНСС 99 25,76 5,47 
1,238 0,217 

МК 91 24,80 5,14 

Общителност 
УНСС 99 26,84 4,49 

-0,288 0,773 
МК 91 27,03 4,81 

Глобална ЕИ 
УНСС 99 114,67 13,69 

4,067 0,000 
МК 91 106,46 14,11 

Академична мотивация 

Ниска мотивация 
УНСС 99 5,48 1,86 

-0,443 0,658 
МК 91 5,60 1,85 

Умерена мотивация 
УНСС 99 10,36 2,82 

-2,465 0,015 
МК 91 11,33 2,56 

Висока мотивация 

УНСС 99 4,94 2,41 

-2,939 0,004 
МК 91 5,93 2,25 

Фактори за избор на професия 

Външни отрицателни 
УНСС 99 17,65 4,34 

1,169 0,244 
МК 91 16,91 4,31 

Вътрешни 
УНСС 99 9,44 3,21 

-1,080 0,282 
МК 91 9,95 3,17 

Външни положителни 
УНСС 99 12,78 3,53 

-1,462 0,145 
МК 91 13,52 3,43 

 

Въз основа на направения анализ може да се направи извода, че настоящите 

резултати вероятно произхождат от спецификите в подбора, профила и обучението на 

студентите в отделните университети. Успоредно на това обаче те могат да 

представляват потенциално свидетелство за важната роля на университета като 
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институция при формирането и затвърждаването на увереността в собствените 

социални и емоционални възможности. 

За проверка на диференциращите ефекти на университета върху скалите на 

„Въпросник оценка на академичната мотивация е проведен t- тест за независими 

извадки. Резултатите показват, че независимият фактор влияе статистически значимо 

върху Умерената мотивация обяснявайки 3,1% от вариацията. Съществени различия 

се наблюдават и по фактора Висока мотивация. И по двата фактора студентите от 

Медицински Колеж са с по-високи средни стойности. Установените данни за високо и 

умерено равнище на академична мотивация очертават и някои аспекти от личностната 

характеристика на студентите от различните университети и специалности, тъй като  

силната академична мотивация е част от движещите сили на самоактуализиращата се 

личност и показател за бъдещето й успешно професионално развитие и реализация. 

Академичната мотивация стимулира качеството и интензивността на когнитивната 

дейност по посока на постигането на предварително формулирани цели, усвояване на 

нови знания и умения. Резултатите показани на табл.3. установяват, че не се 

наблюдават съществени статистически различия по отношение на университета и 

мотивите за избор. 

От написаното дотук става ясно, че всички независими фактори, включени в 

настоящото изследване, имат статистически значим ефект върху една част от 

изследваните феномени. Емоционалната интелигентност като черта е обусловена от 

пола, избрания университет и до някъде от възрастта. Академичната мотивация оказват 

влияние полът и университета. А по отношение на университета не са отчетени 

вариации.  

Академичната мотивация на изследваните студенти и от двата пола е 

преобладаваща на умерено и високо ниво. По отношение на влиянието на възрастта 

върху академичната мотивация на респондентите не се отчитат значими различия. 

В четвърта глава са изложени, обсъдени и обобщени резултатите от проведеното 

емпирично изследване. Също така са очертани насоките и препоръки за бъдещи 

изследвания. 

 

Обсъждане и обобщение на резултатите 

Настоящето изследване беше проведено за да отговори на въпроса в каква степен 

ключови характеристики на личността, като емоционалната интелигентност 

разглеждана като личностна черта и академичната мотивация оказват влияние върху 

кариерната ориентация в ранна зрялост. Основният научноизследователски интерес е 

насочен именно към проучване на мотивите и факторите, които влияят при вземането 

кариерни решения. За постигането на тази цел беше проучена класическа и съвременна 

литература в областта на емоционалната интелигентност и мотивацията за учене. В 

тази връзка е направен синтез на водещите теоретични постановки и закономерности, 

свързани с мотивацията за учене и емоциите (Fast et al., 2010; Ferrando et al., 2011; 

Petrides, Frederickson & Furnham, 2004) и са изведени релевантни на проблема 

променливи, бяха формулирани хипотези за да се проверят взаимовръзките и влиянията 

между тях, чрез адаптирани за български условия самооценъчни методики. 
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Получените резултати от проведеното емпирично изследване подкрепят някои от 

основните хипотези. В нашето изследване се установи, че при респондентите най-

влиятелни са външни отрицателни мотиви (фактори). Подобни резултати се 

наблюдават и в други изследвания. Младежите в колективистичните култури са 

повлияни главно от междуличностни (зачитане на родителските и обществени 

очаквания и родителски изисквания за следване на предписана кариера) и външни 

(престижни професии) (Twumasi, at all 2018).  

Цяла кохорта младежи, завършващи средно образование продължават в системата 

за висше образование без ясна концепция защо го правят. Младежите са 

дезориентирани, взимат решения интуитивно, а както показаха и данните от 

настоящето проучване и под въздействието на външни отрицателни фактори следвайки 

общи потоци. Голяма част от младите хора не са наясно със собствените си силни 

страни, предпочитания  и интереси. Не може мотивацията за получаване на диплома да 

бъде определяща за вземане на решение къде и какво да се учи. 

Осигуряването на достъпни източници за подкрепа и насърчаването на младежите 

да обсъждат открито своите притеснения, свързани с вземането на решения за кариера 

може да има значително въздействие върху техните академични и кариерни пътеки. 

В хода на изследването се потвърди и хипотезата за позитивно влияние на 

емоционалната интелигентност като личностна черта в съчетание с висока и умерена 

академична мотивация  върху вътрешните и външни положителни фактори за избор на 

професия. Данните показват, че емоционалната интелигентност и академичната 

мотивация са значими предиктори на вътрешните мотиви за избор на професия. близо 

40% от различията могат да се променят като функция от измененията в следните 

независими фактори, взети заедно и подредени по важност. Това означава, че младите 

хора, които ефективно възприемат, разбират, използват и управляват емоциите в себе 

си и другите хора и имат добра мотивация за учене, ще са по-адаптивни в процеса на 

проектиране и изграждане на своята кариера. Потвърдиха се и очакванията, че ниската 

емоционална интелигентност като черта в съчетание с умерена и ниска академична 

мотивация ще имат връзка с външните отрицателни фактори за кариерен избор. В тази 

връзка е логично емоционалната интелигентност да оказва негативно влияние при 

използването на този мотив. Следователно студентите, които са избрали по този начин 

професия/специалност имат по-ниско равнище на самовъзприета емоционална 

интелигентност, по-малка толерантност към академичната мотивация в хода на учебния 

процес. 

С помощта на медиационния анализ се доказа допускането за медиаторната роля на 

емоционалната интелигентност по отношение на взаимовръзката между академичната 

мотивация и факторите за избор на професия. Установява се, че умереното и високо 

равнище на емоционална интелигентност и академична мотивация стимулира 

използването на вътрешни и външни положителни мотиви при избора на кариерен път.  

Полът влияе статистически значимо по отношение на факторите Благополучие, 

Емоционалност, също така и по отношение на Глобалната интелигентност. Резултатите 

от изследването ни за полови различия по отношение на академичната мотивация, 

показаха значими разлики в средните стойности при мъжете и жените в Умерено и 

Високо ниво на академична мотивация. По-конкретно жени са по-мотивирани в 
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учебния процес. Най-общо може да се отбележи, че не се наблюдават  съществени 

различия по възрастов признак в емоционалните умения, академичната мотивация и 

факторите за избор на професия. Това отхвърля и издигната от нас хипотеза, че 

компонентите на емоционалната интелигентност варират с течение на възрастта. 

От написаното дотук става ясно, че допуснатият в началото модел до голяма 

степен е потвърден емпирично. 

Анализът на резултатите и направените в текста обобщения позволяват да бъдат 

направени следните по-важни изводи: 

 Резултатите от изследването посочиха директен положителен ефект на 

емоционалната интелигентност като цяло върху взаимовръзката с академичната 

мотивация и мотивите за избор на професия; 

 Установи се влиянието на емоционалната интелигентност като важна 

личностна характеристика; 

 Направените изводи допълват натрупаните до момента свидетелства 

(Qualter, Whiteley, at all 2009) за това, че студентите, който притежават по-високи 

нива на емоционална интелигентност са по-успешни и по-упорити в изучаването на 

избраната от тях специалност. Както и други проучвания, които съобщават за 

косвени взаимовръзки на използваните от студентите мотиви за избор на кариерен 

път, опосредствани от техните субективни вярвания в собствените им възможности 

(Аз-ефективност) (Konstantinos, at all 2009); 

 В настоящия труд бе проследено факторите, които влияят върху избора 

на кариерен път при индивидите в ранна зрялост; 

 Емоционалната интелигентност и академичната мотивация са значими  

предиктори за мотивите при избора на професия, като емоционалните умения 

влияят върху всички мотиви; 

 Установява се, че умереното и високо равнище на емоционална 

интелигентност и академична мотивация стимулира използването на вътрешни и 

външни положителни мотиви при избора на кариерен път; 

 От написаното дотук става ясно, че допуснатият в началото модел до 

голяма степен е потвърден емпирично. 

Получените резултати от изследването дават само първоначална представа за 

взаимовръзките и влиянията между променливите. Необходимо е да бъдат проверени и 

в други изследвания, тъй като изследвания на мотивите и факторите, които влияят в 

избора на кариерен път и развитие все още са предимно „проучващи“.  

От тази гледна точка, въпреки че резултатите от настоящото изследване нямат 

претенцията за научна общовалидност и всеобхватност, тяхната интерпретация може да 

послужи за формулирането на някои препоръки към специалистите в сферата на 

образованието и кариерното развитие. 

Важно е осигуряването на лесно достъпни и високо качествени услуги за 

професионална информация, ориентиране и консултиране – изброените дейности са в 

сферата на професионалното ориентиране, което се развива с много бавни темпове през 

последните 10 – 15 години. Професионалното ориентиране е важен фактор за развитие 

на човешките ресурси, защото дава нужните инструменти за редуциране на грешни 
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решения при избора на образование, обучение, дори професия. Вярно е, че 

професионалното ориентиране и търсенето на услугата има пазарен елемент – явно 

търсенето на услугата в малките градове е минимално или дори никакво. Но точно там 

услугата е най-необходима и трябва да бъде обект на стратегически решения и 

конкретни мерки. Групите, които трябва да бъдат обхванати от услугите са: 

 Ученици – консултирането и ориентирането са изключително 

необходими в два ключови етапа от образователния процес – 7 клас, след които се 

прави първия професионален избор и 12 клас – преходът към университет; 

 Студенти – дейностите да са предимно в посока запознаване с 

възможностите за стаж и заетост или кариера. Усилията трябва да бъдат насочени 

към подкрепа на младежите да вземат информирани решения за развитието си през 

целия професионален живот – например какви са възможностите за образование, как 

те пасват на индивидуалния профил на лицето, къде се предлагат съответните 

дисциплини и др.  

На следващо място е полезно да се припомни, че повишаването на равнището на 

самовъзприета емоционална интелигентност допринася за това учениците да 

подхождат по-задълбочено и по-малко повърхностно към ученето. Мотивацията за 

учене отразява отношението към всички форми на обучение и има пряка връзка с 

решенията за участие в тях. Затова и усилията на всички ангажирани с образование и 

обучение, особено в сферата на средното образование, трябва да бъдат ориентирани 

към развитие на зряло отношение към процеса на учене. В рамките на системата за 

средно образование трябва да се акцентира върху изграждането на ясна представа за 

какво служи висшето образование, какви професионални умения може да развива, как 

допринася за развитието на личността. 

Ефективното развитие на човешките ресурси е възможно, ако индивидът има 

мотивация да приложи и използва възможности и процеси (социализация, обучение, 

консултиране, управление и развитие на кариерата и др.) за по-високи личностни 

постижения. Мотивацията е ключов елемент за налагане на идеята, че човек може да се 

учи през целия си живот, ставайки предмет и инструмент на своето образование. 

Една много мотивираща реч на Дейвид Едуардс казва, че „ Качественото 

образование се постига, когато обществените системи се укрепват чрез 

политики, основани на изследвания, доказателства и диалог“.  

 

ІІІ. НАУЧНИ И НАУЧНО-ПРИЛОЖНИ ПРИНОСИ  

1. На базата на систематизация на основните изследователски перспективи, 

теоретични и експериментални източници се подкрепя с научни доказателства, че 

конструкта емоционална интелигентност може да се определи като личностна 

черта или емоционална лична ефикасност.  

2. Резултатите от емпиричното изследване запълват съществуващ дефицит в 

изследванията на психологическата специфика на избора на кариерен път. Също 

така се разкрива влиянието на ключови личностни ресурси върху избора на 

професия или професионално направление.  
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3. За целите на изследването е съставена авторска скала за измерване на 

мотивите за избор на професионално направление/специалност, която има добра 

надеждност и конструктивна валидност. 

4. Предложен е теоретико-емпиричен модел, който изследва взаимовръзката 

между личностните характеристики, академичната мотивация и мотивите за избор 

на професия. 

5. Представят се доказателства, според които емоционалната 

интелигентност е важен предиктор при избора на академична специалност ии 

сфера за кариерно развитие. 

6. Емпирично се потвърждава медииращата роля на емоционалната 

интелигентност във взаимоотношението между академичната мотивация и 

мотивите за избор на професия/специалност. 

7. Всички резултати, представени в дисертационния труд, могат да 

послужат като важни ориентири за оптимизиране не само на работата на 

учителите, преподавателите и всички други специалисти в сферата на 

образованието при решаване на актуални проблеми и подобряване на качеството и 

достъпа до образованието, но могат да бъдат от непосредствена полза и за самите 

ученици и кандидат студенти  в опит да се повиши тяхната самооценка и успешна 

професионална реализация. 
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